



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



[点击]

# 地理标志保护让“土字号” 变身经济发展“金名片”



俗话说，“不出十五都是年”。这年还没过完，刘应平就已经忙着盘算今年的木耳种植计划。筹钱、租地、雇人、装水管……一大摊子事，都要他张罗。

刘应平来自陕西省柞水县曹坪镇窑镇社区。2021年，他们家的合作社一年就产出了130万袋黑木耳。150亩地的合作社，农忙时能雇到上百号人。3月份，木耳的种植季就到了。刘应平说，这几年柞水木耳的销路越来越好，今年也将是个丰收年！

“小木耳，大产业”。2020年4月20日，在陕西考察的习近平总书记对着手机镜头点赞柞水木耳。“2021年，柞水木耳产量在4千吨左右，带动老百姓增收2.5亿元。”柞水无公害绿色农产品开发协会会长李源介绍。作为“柞水木耳”地理标志证明商标的持有人，该协会多年来持续推动柞水木耳品牌培育和产业发展。如今，柞水木耳的名号越来越响，除了科技推动和政策支持，与地理标志的培育和保护也密不可分。

地理标志，是由“原产地+商品名称”组成的标识，是一种独立的知识产权类型。大同黄花、安吉白茶、金华火腿、库尔勒香梨、贺兰山东麓葡萄酒……这些人们耳熟能详的土特产，如今都有一个共同的身份——地理标志产品。

“在我国，地理标志是与‘三农’联系最为密切的一种知识产权。”中国人民大学法学院知识产权法教研室主任万勇指出。据统计，截至2021年8月，我国累计批准地理标志产品近2500个，核准地理标志作为集体商标、证明商标注册6000多件，相关产值逾万亿元。发展地理标志特色产业，成为培育区域特色经济、实现富农兴农的长远之计。

## ● 我国地理标志保护水平持续提升

“地理标志，就是地名加上具体的商品，强调的是产品的原产地，且商品的质量、信誉等特征主要由该地区的自然因素或人文因素所决定。”北京知识产权法院法官司品华说。

对商品原产地的重视，在我国有着悠久的历史。早在东汉时期，对于特定产区的中草药，便有“道地药材”的冠名方式。近代以来，在法国葡萄酒行业等影响下，地理标志逐渐演变为一种世界范围内的知识产权保护制度，主要用来保护特定产区的农产品、食品、酒类、手工艺品等。

司品华表示，地理标志在属性上就具有地方性特色，其所标志商品的特定质量、信誉或者其他特征，是在漫长的历史中形成的。法律对于地理标志的保护，只是对这种历史的确认。“从这个角度而言，地理标志是促进区域特色经济发展的有效载体，是推进乡村振兴的有力支撑，也是企业参与市场竞争的重要资源”。

当前，不少地理标志品牌的塑造缺乏个性，难以彰显产品特色；有的地理标志产品质量体系尚不健全，生产标准不统一，标识使用方法不一致，制约了地理标志的识别度和可信赖度。黄骥认为，在日常经营管理中，需要多方主体共同维护地理标志的品牌价值。政府部门可深入挖掘培育“名、特、优、新、稀”的地理标志资源，促进不同地理标志的“错位竞争”；行业协会可颁布地理标志产品生产规程，确保产品质量稳定性；构建从农场到餐桌的质量追溯系统，增强市场对地理标志品牌的信赖度。如此，地理标志方能发挥“保护一个产品、带动一批企业、做强一个产业、富裕一方百姓、推动一方发展”的点金之力。

使用意译、音译、字译或标注“种类”“品种”“风格”“仿制”等地理标志“搭便车”行为的规制和打击。

在我国，由于历史原因，地理标志保护采用双轨制，即通过商标法采用集体商标、证明商标保护模式，以及专门法保护模式。后者包括国家知识产权局确立的“地理标志专用标志”体系，以及农业农村部确立的“农产品地理标志”专用标志体系。

## ● 谨防利用地理标志“碰瓷”牟利

只因招牌上的“肉夹馍”字样前带了“潼关”俩字，就莫名其妙成了被告。2021年年底，河南洛阳一些小吃店的商户们纷纷“摊上了事”。

好在这起商标纠纷事件经媒体曝光和有关部门介入后，潼关肉夹馍协会发表致歉信，由该协会提起的多起商标侵权案件也陆续撤诉。这场风波终告结束，但背后的问题却引人深思。

据了解，“潼关肉夹馍”是作为集体商标注册的地理标志。潼关肉夹馍协会到各地维权，是否正当呢？“合法的地理标志权利人显然有权禁止地域外的商户未经授权使用其地理标志，但是，不得简单以地理标志为由胁迫他人交纳所谓的‘会费’。”万勇指出，地理标志可以证明特定商品与产地之间的必然联系。而从潼关肉夹馍所使用的原材料来看，似乎看不出是由“潼关”这个地方造就了肉夹馍的特定质量。

地理标志属于区域公共资源，地理标志集体商标注册人应当是当地不以营利为目的的团体、协会或其他组织。最高人民法院民三庭负责人指出，个别协会和组织利用地理标志集体商标，获取加盟费等，在商标法上没有依据，向人民法院提起诉讼收取加盟费的，人民法院依法不予支持。

“从相关报道来看，许多被商标权人警告、指控、起诉的行为，实际上是对地理标志的正当使用。该事件中的‘碰瓷式维权’，偏离了知识产权制度促进创新和公平竞争的宗旨。”西南政法大学知识产权研究院研究员黄骥表示，许多被告是小商户和小微企业，很难与恶意诉讼者对抗，容易产生“花钱买平安”的心态。他建议，行业协会可通过发布预警信息、提供咨询指导、牵头“组团”维权等方式，让广大经营者有更强的底气对碰瓷者说“不”。

针对利用地理标志“碰瓷”诉讼的现象，司品华认为，应该加强知识产权教育，使有权使用地理标志的主体依法依规行使权利；对于明知或者应知权利人滥用权利而仍进行代理的代理机构加强管理，加大对非诚信诉讼相关主体的惩戒力度。

斯昊

新农人返乡 11 年  
成为家乡新名片

返乡 11 年后，姚慧峰让有机水稻成为家乡的一张闪亮名片。

因为厌倦了快节奏的都市生活，姚慧峰放弃年薪 20 万元的销售工作，回到老家江西省宜丰县新庄镇南垣村，开始种植有机水稻。

返乡之初，同村人不理解，家人也整日争吵，但是姚慧峰对有机农业信心十足。“随着生活水平提高，人们越来越注重食品安全，有机农产品前景广阔。”逐渐掌握有机种植技术后，他种出来的大米在市场上也卖出了好价格。

村民们也开始转变观念，纷纷要求跟着姚慧峰一起种。于是，他成立生态种植合作社，注册了“稻香南垣”“姚社长”等商标，带领 80 余户农民流转 1000 多亩土地种植有机稻，2020 年合作社年产值达到 600 万元，生态有机在南垣村已经成为深入人心的耕作理念。

乡村振兴，离不开见识广、理念新的人才。中共中央、国务院印发的《乡村振兴战略规划（2018—2022 年）》提出，实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，推动乡村人才振兴，让各类人才在乡村大施所能、大展才华、大显身手。

在江西宜春市袁州区渥江镇上石村的田野上空，一架无人机飞过，今年 33 岁的“特聘村官”易金禹站在田埂上操纵手柄，远程巡查村里是否有人焚烧秸秆。

为了改善农村基层干部队伍结构，2020 年，宜春市专门出台“大学生专职村干部”计划，鼓励大学生回原籍村任职，着力培育一批懂农业、爱农村、爱农民的基层后备力量。

易金禹便是其中之一。他来到上石村任职后，将自己的业余爱好和工作相结合，利用无人机对秸秆禁烧等情况进行巡查，不仅提高农村基层的现代化治理水平，也为村干部队伍带来新的活力。

激活乡村人才振兴的“一池春水”，不仅要吸引有生力量作为增量资源，还要挖掘盘活存量资源，充分发挥农村本土人才的引领作用。

在江西省南昌县幽兰镇，今年 56 岁的农民危小芳一直都是敢于“第一个吃螃蟹”的人。

15 年前，当地村民大多以种植水稻为主，危小芳独自一人跑去浙江学习技术，回乡后靠种草莓发家致富，还带领周边农户一起发展草莓产业；近几年来，她发现市场上的蔬菜行情比较好，于是带头发展大棚蔬菜；去年她又外出考察，为的是引进一种名为果冻橙的水果……

“我对种植技术比较在行，又经常去市场做调研，所以大伙都愿意跟着我干。”危小芳说，如今她又多了一个新的身份——中级农艺师。危小芳还领到一本聘任证书，被她珍藏在房间的抽屉里。

“为了更好地发挥乡土专家的引领作用，南昌市从 2021 年开始对职业农民评聘职称，这些‘田秀才’会纳入乡土专家库，作为重点培养、扶持与服务的对象。”南昌市农业农村局四级调研员万云标表示，南昌目前已经为 186 名职业农民评聘职称，他们可以优先承担农业科技试验、示范、推广任务，并享受国家给予的良种、化肥、农药以及小额创业贷款等方面扶持。“我们‘土专家’也可以像教授、工程师一样评职称，这是一种荣誉和认可。”危小芳说。

范帆 陈春园